

奋进在新时代的浩荡春风里

——习近平总书记同出席2018年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

2018年春天的盛会,为新时代写下浓墨重彩的华章。

党的主张、人民的心声、国家的意志交汇在历史的新起点上,凝聚起无往而不胜的磅礴力量。

连日来,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平分别参加十三届全国人大一次会议内蒙古、广东、山东、重庆、解放军和武警部队代表团审议,看望参加全国政协十三届一次会议的民盟、致公党、无党派人士、侨联界委员并参加联组会,同代表委员们真情互动、坦诚交流、共商国是,再一次发出夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的号令。

新时代新使命——

“幸福都是奋斗出来的”

3月5日下午,内蒙古代表团早早来到了人民大会堂,代表们的喜悦之情溢于言表。

当习近平总书记步入会场,全场响起热烈掌声。蒙古族代表娜仁图雅向总书记献上蓝色的哈达,并同达斡尔族代表索耀辉、汉族代表王欣会一起向总书记问好。

“祝您吉祥如意!”朴实的话语,道出草原儿女对总书记的真挚祝福。

“元宵节刚过,还没出正月,年味儿还是比较浓的。祝各位代表及内蒙古各族干部群众新春愉快,祝2500多万草原儿女在瑞犬之年生活幸福、事业兴旺。”习近平总书记的开场白暖人心房。

细微处见真情。一个多月前,1月30日,习近平总书记在内蒙古自治区十三届人大一次会议上全票当选十三届全国人大代表。

“在选举十三届全国人大代表时,党中央提出,中央领导同志应选择老少边穷地区参加选举。我选择在内蒙古自治区参加选举,表达了党中央对民族边疆地区的重视,体现党中央加快推进欠发达地区发展、打赢脱贫攻坚战的决心。”习近平总书记向



3月5日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团的审议。

新华社记者 谢环驰摄

代表们袒露心声。开启新时代,踏上新征程。党的十九大擘画了新时代坚持和发展中国特色社会主义的宏伟蓝图。2018年到2020年,历史的交汇期,全面建成小康社会倒计时!过去5年,6800多万人口摆脱贫困,中国创造了人类减贫史上的奇迹。“到2020年打赢脱贫攻坚战,需

要在今后三年中实现3000多万人脱贫,这些贫困人口大都是贫中之贫、困中之困、坚中之坚,任务十分艰巨,到了最吃劲、最紧要的关头。”习近平总书记说。3月4日下午,习近平总书记在参加政协联组会时就提及这一“底线任务”。如期脱贫,一诺千钧。

党的十八大以来,精准扶贫是习近平总书记最为牵挂、花费精力最多的一项工作。从2013年至今,每年全国两会,总书记都利用参加团组审议讨论的时机,同代表委员们共商脱贫攻坚大计。“要把脱贫攻坚同实施乡村振兴战略有机结合起来。”在内蒙古代表团,习近平总书记再次为脱贫攻坚工

作把脉开方。代表们认为,在实施乡村振兴战略中推进精准扶贫,为打好打赢脱贫攻坚战,决胜全面小康指明了方向,为贯彻落实党的十九大精神打开了视野。广东,改革开放的前沿阵地,在很多人看来,这里与脱贫攻坚似乎并无交集。3月7日上午,参加广东代表团

审议时,习近平总书记同广东省负责同志有这样一段对话:

“去年脱贫了多少?”

“脱贫了70万人。现在还有3年时间,剩余60多万。我们按照总书记的要求,不层层加码,实打实地脱贫。”

“现有贫困人口主要集中在哪里?”

“粤北粤西粤东。”
发展不平衡不充分,这是现实中国。

党的十九大作出我国社会主要矛盾转化的重大论断,展现出以习近平同志为核心的党中央,对我国国情的准确把握,对人民福祉的责任担当,对未来发展的深邃思考。

如何解决好发展不平衡不充分问题?这是新时代的新使命,更是习近平总书记运筹“两个一百年”大棋局的关键一步。

从精准扶贫到乡村振兴,从人才培养到人的城镇化,从打好三大攻坚战到贯彻新发展理念……习近平总书记在同代表委员们的深入交流中,不断思考着新时代新课题的破解之道。

“我特别喜欢您新年贺词里的一句话,幸福都是奋斗出来的,这句话送到了我心坎上。”在广东代表团,曾经的“外来妹”米雪梅代表同习近平总书记的交流令人印象深刻。

21年前,米雪梅离开家乡到广东打工,从女保安做起,一路奋斗到今天的企业客服部总监岗位。如今在中山市买了房、安了家,还把孩子接到身边读书。

“你的经历就像你的名字,‘梅花香自苦寒来’。”习近平总书记赞许地说。

过去几十年的城市发展大潮中,许多农村劳动力涌向城市。留在农村的多是“38(妇女)、61(儿童)、99(老年人)部队”,留守儿童问题日益突出,乡村空心化开始显现。

米雪梅代表的发言触发了习近平总书记对城镇化问题的思考。他强调:“城镇化进程中农村也不能衰落,要相得益彰、相辅相成。”

(下转第三版)

十三届全国人大一次会议主席团常务主席第五次会议举行 十三届全国人大一次会议主席团举行第六次会议 栗战书主持

据新华社北京3月16日电 十三届全国人大一次会议主席团常务主席第五次会议16日下午在人民大会堂举行。大会主席团常务主席栗战书主持会议。

会议听取了大会副秘书长信春鹰作的大会秘书处关于国务院机构改革方案的决定草案审议情况的汇报,关于十三届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案审议情况的汇报;听取了大会副秘书长姜信治作的大会秘书处关于中华人民共和国主席的人选,中华人民共和国中央军委主席的人选,十三届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长的人选,中华人民共和国副主席的人选,全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长的人选,大会副秘书长信春鹰作的大会秘书处关于十三届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案,一致同意提请大会全体会议表决。会议经过表决,决定将办法草案提请大会全体会议表决。

会议同意将上述决定草案、办法草案、报告和各项候选人名单草案提请大会主席团第六次会议审议。

据新华社北京3月16日电 十三届全国人大一次会议主席团16日下午在人民大会堂举行第六次会议。

主席团常务主席栗战书主持会议。主席团会议经过表决,决定将十三届全国人大一次会议关于国务院机构改革方案的决定草案提请大会全体会议表决。

3月16日上午,各代表团认真审议了十三届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案,一致同意提请大会全体会议表决。会议经过表决,决定将办法草案提请大会全体会议表决。主席团会议听取了大会副秘书长信春鹰

作的大会秘书处关于十三届全国人大一次会议代表提出议案处理意见的报告。

主席团会议经过表决,通过了关于十三届全国人大一次会议代表提出议案处理意见的报告。

3月15日,主席团第五次会议提出中华人民共和国主席,中华人民共和国中央军委主席,十三届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长,中华人民共和国副主席,人选的素质条件和民意基础好,结构合理,一致表示拥护和赞成。

主席团会议经过表决,决定将上述人选作为正式候选人,提请大会全体会议选举。

全国政协十三届常委会第一次会议闭幕 汪洋主持并讲话

据新华社北京3月16日电 政协第十三届全国委员会常务委员会第一次会议16日在北京闭幕。全国政协主席汪洋主持闭幕会并讲话。他强调,本次常委会学习传达了习近平总书记关于人民政协工作的重要思想,以会代训,为未来5年政协工作打好了思想基础。我们一定要着力把握习近平总书记关于人民政协工作的重要思想的核心要义、精神实质,努力转化为人民政协的工作思路和务实举措,不断开创工作新局面。

会议审议通过了政协第十三届全国委员会常务委员会关于设置专门委员会的决定,审议通过了政协第十三届全国委员会副秘书长任命名单和各专门委员会主任、副主任名单。

会议审议通过了政协第十三届全国委员会常务委员会关于设置专门委员会的决定,审议通过了政协第十三届全国委员会副秘书长任命名单和各专门委员会主任、副主任名单。

兴国之举 强军之策

王新俊

3月12日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席了十三届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议,再次谈到实施军民融合发展战略等重大问题。这是习近平6年来第6次在全国两会上强调军民融合这个国家战略。

军民融合发展是新时代实现强军目标的国家战略。习近平指出,实施军民融合发展战略是构建一体化国家战略体系和能力的必然选择,也是实现党在新时代的强军目标的必然选择。中共十八大以来,习近平站在时代发展的高度,深刻把握世情国情和军情的发展变化,把军民融合作为兴国之举、强军之策,并对军民融合发展作出了一系列重要论述和决策。中共十八届三中全会把军民融合纳入全面深化改革总体布局加以推进,中共中央成立了中央军民融合发展委员会,加强对军民融合战略的集中领导。军民融合真正上升为国家战略。中央还制定颁布了《经济建设国防建设融合发展规划“十三五”规划》。这些举措促进了国家战备体系和能力的发展。

军民融合是建设世界一流军队的必然要求。国家强大的经济实力、科技实力和综合国力是实现党在新时期的强军目标、建设世界一流军队不可或缺的物质基础。尤其是科技实力,大体决定着这个国家军队的现代化水平。习近平指出,要加强国防科技创新,加快建设军民融合创新体系,大力提高国防科技自主创新能力,加大先进科技成果转化运用力度,推动我军建设向质量效能

型和科技密集型转变。

从世界发达国家建设现代化军队的经验教训看,凡是现代化程度水平较高的军队,其国家军民融合制度设计安排一定是合理有效的。如果没有先进的制度设计,就不可能有高素质的科技人才汇入,也就不可能有世界最先进的武器装备问世。因此,国家通过军民融合的制度创新引领,鼓励部门、研究机构及企业自觉投入到军民两用技术的科技创新,引导高科技企业的军民两用成果转化,极其重要。

深化军民融合是赢得国际军事竞争优势的关键举措。落后就要挨打是中国近代历史血的教训。进入新世纪后,世界主要发达国家纷纷调整国家战略,加大资源投入力度,发展高科技产业,提升本国的工业制造和科技研发能力以及高科技军备制造能力,瞄准能够极大提升军事能力和科技实力的世界前沿颠覆性技术。新一轮世界科技革命、产业革命、军事革命浪潮风起云涌。中国科技产业和军事现代化既面临难得的发展机遇,也面临国际竞争的残酷挑战。我们必须把军民融合这篇大文章做好做强,努力开创新时代军民融合深度发展新局面,为实现中国梦、强军梦提供强大动力和战略支撑。

(作者为军事科学院战争研究院战略研究所研究员)



本栏目主持人: 陈振凯

敬告读者

为了及时报道全国两会,本报3月18日(星期日)加出一期报纸(共八版),敬请读者留意。
本报编辑部